　　2017年技术实务练习题(3.23)
　　1.建筑火灾的特点包括(　　)。
　　A.时间上的突发性
　　B.空间上的广泛性
　　C.成因上的复杂性
　　D.防治上的局限性
　　E.灾害上的纯自然性
　　【答案】ABCD
　　【解析】建筑火灾具有空间上的广泛性、时间上的突发性、成因上的复杂性、防治上的局限性等特点，其发生也是在人类生产、生活活动中，由自然因素、人为因素、社会因素的综合效应作用而造成的非纯自然的灾害事故。因此，本题的正确答案是ABCD。
　　2.建筑物按其使用性质可分为(　　)。
　　A.高层建筑
　　B.民用建筑
　　C.工业建筑
　　D.农业建筑
　　E.单层、多层建筑
　　【答案】BCD
　　【解析】建筑物可以有多种分类，按其使用性质分为民用建筑、工业建筑和农业建筑。因此，本题的正确答案是BCD。
　　3.影响建筑构配件耐火极限的因素主要有(　　)。
　　A.材料本身的属性
　　B.材料的老化性能
　　C.构配件的结构特性
　　D.标准规定的试验条件
　　E.火灾种类和使用环境要求
　　【答案】ABCDE 【解析】影响建筑构配件耐火性能的因素较多，主要有：材料本身的属性、构配件的结构特性、材料与结构问的构造方式、标准所规定的试验条件、材料的老化性能、火灾种类和使用环境要求等。因此，本题的正确答案是ABCDE。
　　4.生产的火灾危险性属于丁类的生产特征包括(　　)。
　　A.对不燃烧物质进行加工，并在高温或熔化状态下经常产生强辐射热、火花或火焰的生产
　　B.在密闭设备内操作温度不小于物质本身自燃点的生产
　　C.利用气体、液体、固体作为燃料或将气体、液体进行燃烧作其他用的各种生产
　　D.常温下使用或加工不燃烧物质的生产
　　E.常温下使用或加工难燃烧物质的生产
　　【答案】ACE
　　【解析】《建筑设计防火规范》(GB 50016--2006)把生产的火灾危险性分为5类，丁类的生产特征是：①对不燃烧物质进行加工，并在高温或熔化状态下经常产生强辐射热、火花或火焰的生产;②利用气体、液体、固体作为燃料或将气体、液体进行燃烧作其他用的各种生产;③常温下使用或加工难燃烧物质的生产。因此，本题的正确答案是ACE。
　　5.储存的火灾危险性属于甲类的有(　　)。
　　A.闪点<28℃的液体
　　B.爆炸下限≥l0%的气体
　　C.受撞击、摩擦或与氧化剂、有机物接触时能引起燃烧或爆炸的物质
　　D.常温下能自行分解或在空气中氧化能导致迅速自燃或爆炸的物质
　　E.常温下受到水或空气中水蒸气的作用能产生可燃气体并引起燃烧或爆炸的物质
　　【答案】ACDE
　　【解析】按《建筑设计防火规范》(GB 50016--2006)，储存物品的火灾危险性分为五类，甲类的包括如下几点。①闪点<28℃的液体。②爆炸下限<10%的气体，受到水或空气中水蒸气的作用能产生爆炸下限<10%气体的固体物质。③常温下能自行分解或在空气中氧化能导致迅速自燃或爆炸的物质。④常温下受到水或空气中水蒸气的作用能产生可燃气体并引起燃烧或爆炸的物质。⑤遇酸、受热、撞击、摩擦以及遇有机物或硫黄等易燃的无机物，极易引起燃烧或爆炸的强氧化剂。⑥受撞击、摩擦或与氧化剂、有机物接触时能引起燃烧或爆炸的物质。因此，本题的正确答案是ACDE。
　　6.建筑构件按其燃烧性能可分为(　　)构件。
　　A.不燃性
　　B.可燃性
　　C.易燃性
　　D.难燃性
　　E.自燃性
　　【答案】ABD
　　【解析】建筑构件的燃烧性能，主要是指组成建筑构件材料的燃烧性能。通常，我国把建筑构件按其燃烧性能分为不燃性、难燃性和可燃性3类。因此，本题的正确答案是ABD。
　　7.建筑耐火等级由组成建筑物的(　　)等主要构件的燃烧性能和耐火极限决定。
　　A.柱
　　B.吊顶
　　C.墙
　　D.楼板
　　E.屋顶承重构件
　　【答案】ABCDE
　　【解析】建筑耐火等级是由组成建筑物的墙、柱、楼板、屋顶承重构件和吊顶等主要构件的燃烧性能和耐火极限决定的。因此，本题的正确答案是ABCDE。
　　8.高层建筑内的观众厅、会议厅、多功能厅等人员密集场所必须设在除首层或二、三层以外的其他楼层时，应符合(　　)的规定。
　　A.一个厅、室的建筑面积不宜超过500m2
　　B.幕布和窗帘应采用经阻燃处理的织物
　　C.必须设置火灾自动报警系统和自动喷水灭火系统
　　D.一个厅、室的安全出口不应少于一个
　　E.必须设置防排烟设施
　　【答案】BC
　　【解析】高层建筑内的观众厅、会议厅、多功能厅等人员密集场所，应设在首层或二、三层;当必须设在其他楼层时，应符合下列规定。①一个厅、室的建筑面积不宜超过400m2。②一个厅、室的安全出口不应少于两个。③必须设置火灾自动报警系统和自动喷水灭火系统。④幕布和窗帘应采用经阻燃处理的织物。因此，本题的正确答案是BC。
　　9.下列关于不同耐火等级民用建筑防火分区的最大允许建筑面积说法正确的是(　　)。
　　A.一、二级耐火等级的高层民用建筑防火分区的最大允许建筑面积为1500m2
　　B.一、二级耐火等级的单、多层民用建筑防火分区的最大允许建筑面积为3000m2
　　C.一级耐火等级的地下或半地下建筑(室)防火分区的最大允许建筑面积为400m2
　　D.三级耐火等级的单、多层民用建筑防火分区的最大允许建筑面积为1200m2
　　E.四级耐火等级的单、多层民用建筑防火分区的最大允许建筑面积为600m2
　　【答案】ADE
　　【解析】不同耐火等级民用建筑防火分区的最大允许建筑面积见表5。因此，本题的正确答案是ADE。
　　10.防火阀是在一定时间内能满足耐火稳定性和耐火完整性要求，用于管道内阻火的活动式封闭装置，其设置部位有(　　)。
　　A.穿越防火分区处
　　B.穿越重要或火灾危险性大的房间隔墙和楼板处
　　C.穿越防火分隔处的变形缝两侧
　　D.穿越通风、空气调节机房的房间隔墙和楼板处
　　E.竖向风管与每层水平风管交接处的水平管段上。但当建筑内每个防火分区的通风、空气调节系统均独立设置时，水平风管与竖向总管的交接处可不设置防火阀
　　【答案】ABCDE
　　【解析】防火阀的设置部位如下。①穿越防火分区处。②穿越通风、空气调节机房的房间隔墙和楼板处。③穿越重要或火灾危险性大的房间隔墙和楼板处。④穿越防火分隔处的变形缝两侧。⑤竖向风管与每层水平风管交接处的水平管段上。但当建筑内每个防火分区的通风、空气调节系统均独立设置时，水平风管与竖向总管的交接处可不设置防火阀。⑥公共建筑的浴室、卫生间和厨房的竖向排风管，应采取防止回流措施或在支管上设置公称动作温度为70℃的防火阀。公共建筑内厨房的排油烟管道宜按防火分区设置，且在与竖向排风管连接的支管处应设置公称动作温度为150℃的防火阀。因此，本题的正确答案是ABCDE。
　　1.评定固体火灾危险性的主要指标是(　　)。
　　A.自燃点
　　B.熔点和燃点
　　C.燃点和自燃点
　　D.熔点
　　【答案】B
　　【解析】对于绝大多数可燃固体来说，熔点和燃点是评定其火灾危险性的主要标志参数。熔点低的固体易蒸发或气化，燃点也较低，燃烧速度也较快。许多低熔点的易燃同体还有闪燃现象。因此，本题的正确答案是B。
　　2.以下属于生产的火灾危险性为乙类的物质特征的是(　　)。
　　A.闪点小于28℃的液体
　　B.闪点大于或等于60℃的液体
　　C.可燃固体
　　D.爆炸下限大于或等于10%的气体
　　【答案】D
　　【解析】生产的火灾危险性为乙类时生产使用或产生的物质特征包括：①28%≤闪点<60℃的液体;②爆炸下限≥l0%的气体;③不属于甲类的氧化剂;④不属于甲类的易燃固体;⑤助燃气体;⑥能与空气形成爆炸性混合物的浮游状态的粉尘、纤维、闪点≥60℃的液体雾滴。因此，本题的正确答案是D。
　　3.以下属于建筑物的是(　　)。
　　A.水塔
　　B.堤坝
　　C.学校
　　D.烟囱
　　【答案】C
　　【解析】建筑也是一个通称，通常将供人们生活、学习、工作、居住以及从事生产和各种文化、社会活动的房屋称为建筑物，如住宅、学校、影剧院等;而人们不在其中生产、生活的建筑，则叫作构筑物，如水塔、烟囱、堤坝等。因此，本题的正确答案是C。
　　4.属于一类高层民用建筑的是(　　)。
　　A.建筑高度大于54m的住宅建筑
　　B.建筑高度大于40m的公共建筑
　　C.建筑高度大于27m但不大于54m的住宅建筑
　　D.藏书超过50万册的图书馆
　　【答案】A
　　【解析】民用建筑的分类见表4。
　　因此，本题的正确答案是A。
　　5.按照《建筑材料及制品燃烧性能分级》(GB 8624--2012)，我国建筑材料燃烧性能分为(　　)级。
　　A.A、 A1、 B1 B1
　　B，Al、A2、B1、B2
　　C.A、B、B1、B2
　　D.A、B1、B2、B3
　　【答案】D
　　【解析】国外(欧盟)在火灾科学基础理论发展的基础上，建立了建筑材料燃烧性能相关分级体系，分为Al、A2、B、C、D、E、F七个等级。按照GB 8624--2012，我国建筑材料及制品燃烧性能的基本分级为A、B1、B2、B3，规范中还明确了该分级与欧盟标准分级的对应关系。因此，本题的正确答案是D。
　　6.以下建筑构件属于难燃性构件的是(　　)。
　　A.钢材
　　B.竹子
　　C.沥青混凝土
　　D.石膏板
　　【答案】C
　　【解析】凡用难燃烧性材料做成的构件或用燃烧性材料做成而用非燃烧性材料做保护层的构件统称为难燃性构件。难燃烧性材料是指在空气中受到火烧或高温作用时难起火、难微燃、难碳化，当火源移走后燃烧或微燃立即停止的材料。如沥青混凝土、经阻燃处理后的木材、塑料、水泥、刨花板、板条抹灰墙等。因此，本题的正确答案是C。
　　7.建筑构件的耐火性能以(　　)的耐火极限为基准。
　　A.柱
　　B.楼板
　　C.梁
　　D.吊顶
　　【答案】B
　　【解析】建筑构件的耐火性能是以楼板的耐火极限为基准，再根据其他构件在建筑物中的重要性以及耐火性能可能的目标值调整后确定的。因此，本题的正确答案是B。
　　8.一级建筑物楼板的耐火极限为(　　)，二级建筑物楼板的耐火极限为(　　)。
　　A.3.0h，2.5h
　　B.1.5h，1h
　　C.2.0h，1.5h
　　D.0.75h，0.50h
　　【答案】B
　　【解析】根据火灾的统计数据来看，88%的火灾可在1.5h之内扑灭，80%的火灾可在1h之内扑灭，因此将一级建筑物楼板的耐火极限定为l.5h，二级建筑物楼板的耐火极限定为lh，以下级别的则相应降低要求。因此，本题的正确答案是B。
　　9.液化石油气储罐区宜布置在全年最小频率风向的(　　)。
　　A.上风侧
　　B.下风侧
　　C.侧风向
　　D.上风或侧风向
　　【答案】A
　　【解析】液化石油气储罐区宜布置在本单位或本地区全年最小频率风向的上风侧，并选择通风良好的地点独立设置。因此，本题的正确答案是A。
　　10.乙炔站严禁布置在(　　)的地方。
　　A.地势较高
　　B.多面环山
　　C.附近无建筑物
　　D.被水淹没
　　【答案】D
　　【解析】乙炔站等遇水产生可燃气体容易发生火灾爆炸的企业，严禁布置在可能被水淹没的地方。因此，本题的正确答案是D。
　　1.防烟楼梯间的门应该是(　　)。
　　A.甲级防火门
　　B.乙级防火门
　　C.丙级防火门
　　D.推闩式普通门
　　【答案】B
　　【解析】防烟楼梯间系指在楼梯间人口处设有前室或阳台、凹廊，通向前室、阳台、凹廊和楼梯间的门均为乙级防火门的楼梯间。因此，本题的正确答案是B。
　　2.疏散走道的指示标志应设置在疏散走道及其转角处距地面(　　)以下的墙面上，走道疏散指示灯的间距不应大于(　　)。
　　A.1.0m，15.0m
　　B.1.2m，20m
　　C.1.0m，20.0m
　　D.1.0m，25m
　　【答案】C
　　【解析】沿疏散走道设置的灯光疏散指示标志，应设置在疏散走道及其转角处距地面高度1.0m以下的墙面上，且灯光疏散指示标志间距不应大于20.0m。因此，本题的正确答案是C。
　　3.高层民用建筑的安全出口应分散布置，且两个安全出口之间的距离不应小于(　　)。
　　A.1m
　　B.3m
　　C.5m
　　D. 8m
　　【答案】C
　　【解析】为了在发生火灾时能够迅速安全的疏散人员，在建筑防火设计时必须设置足够数量的安全出口。每座建筑或每个防火分区的安全出口数目不应少于两个，每个防火分区相邻2个安全出口或每个房间疏散出口最近边缘之间的水平距离不应小于5.0m。安全出口应分散布置，并应有明显标志。因此，本题的正确答案是C。
　　4.评定气体火灾危险性的主要指标是(　　)。
　　A.闪点
　　B.自燃点
　　C.爆炸极限和燃点
　　D.爆炸极限和自燃点
　　【答案】D
　　【解析】爆炸极限和自燃点是评定气体火灾危险性的主要指标。可燃气体的爆炸浓度极限范围越大，爆炸下限越低，越容易与空气或其他助燃气体形成爆炸性气体混合物，其火灾爆炸危险性越大。可燃气体的自燃点越低，遇有高温表面等热源引燃的可能性越大，火灾爆炸的危险性越大。因此，本题的正确答案是D。
　　5.(　　)是衡量建筑物耐火程度的分级标准。
　　A.耐火极限
　　B.防火分区
　　C.防烟分区
　　D.耐火等级
　　【答案】D
　　【解析】耐火等级是衡量建筑物耐火程度的分级标准。规定建筑物的耐火等级是建筑设计防火技术措施中的最基本的措施之一。因此，本题的正确答案是D。
　　6.挡烟垂壁装于建筑顶棚、横梁或吊顶下，能对烟气的扩散流动造成障碍的垂直分隔体。用不燃材料制成，从顶棚下垂高度不小于(　　)固定的或活动的挡烟设施。
　　A.40cm
　　B.50cm
　　C.60cm
　　D.70cm
　　【答案】B
　　【解析】挡烟垂壁是用不燃材料制成，垂直安装在建筑顶棚、横梁或吊顶下，能在火灾时形成一定的蓄烟空间的挡烟分隔设施。挡烟垂壁常设置在烟气扩散流动的路线上烟气控制区域的分界处，和排烟设备配合进行有效的排烟。其从顶棚下垂的高度一般应距顶棚面50cm以上，称为有效高度。当室内发生火灾时，所产生的烟气由于浮力作用而积聚在顶棚下，只要烟层的厚度小于挡烟垂壁的有效高度，烟气就不会向其他场所扩散。挡烟垂壁分固
　　定式和活动式两种。因此，本题的正确答案是B。
　　7.地下或半地下建筑(室)和一类高层建筑的耐火等级不应低于(　　)。
　　A.一级
　　B.二级
　　C.三级
　　D.四级
　　【答案】A
　　【解析】民用建筑的耐火等级应根据其建筑高度、使用功能、重要性和火灾扑救难度等确定。地下或半地下建筑(室)和一类高层建筑的耐火等级不应低于一级。因此，本题的
　　正确答案是A。
　　8.建筑高度大于100 m的民用建筑，其楼板的耐火极限不应低于(　　)。
　　A.1.00h
　　B.0.75h
　　C.2.00 h
　　D.1.50h
　　【答案】C
　　【解析】参见《消防安全技术实务》第58页：建筑高度大于100m的民用建筑，其楼板的耐火极限不应低于2.00h。因此，本题的正确答案是C。
　　9.一、二级耐火等级民用建筑的屋面板应采用(　　)，但屋面防水层可采用(　　)。
　　A.不燃材料，易燃材料
　　B.难燃材料，可燃材料
　　C.难燃材料，易燃材料
　　D.不燃材料，可燃材料
　　【答案】D
　　【解析】参见《消防安全技术实务》第58页一、二级耐火等级建筑的屋面板应采用不燃料，但屋面防水层可采用可燃材料。因此，本题的正确答案是D。
　　10.评定液体火灾危险性的主要指标是(　　)。
　　A.闪点
　　B.燃点
　　C.蒸气压
　　D.爆炸极限
　　【答案】A
　　【解析】闪点是评定液体火灾危险性的主要指标(评定可燃液体火灾危险性最直接的指标是蒸气压，蒸气压越高，越易挥发，闪点也越低，由于蒸气压很难测量，所以世界各国都是根据液体的闪点来确定其危险性)。闪点越低的液体，越易挥发而形成爆炸性气体混合物，引燃也越容易。因此，本题的正确答案是A。
